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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Провідною тенденцією сучасного етапу 

розвитку історичної науки в Україні є підвищений інтерес до історіографії, що 

має на меті дослідження процесу нагромадження і переосмислення історичних 

знань, з’ясування стану і повноти вивчення конкретної проблеми. Через 

розвідки проблемної історіографії відтворюється об’єктивний процес 

вітчизняної історичної науки, створюються передумови для її успішного 

розвитку, визначається характер і обсяг нових завдань, що постають перед нею.  

Нині, серед найбільш актуальних і перспективних тем в історичній науці є 

питання розвитку та трансформації архівної справи в Україні у другій половині 

1950-80-х рр., свідченням чого стала поява великої кількості архівознавчих 

праць. Це визначає доцільність історіографічного дослідження архівної справи 

у різні історичні епохи, яке зумовлено низкою обставин. 

Архівна справа в Україні, яка значною мірою успадкувала багато що з 

радянського досвіду, але разом з тим й врахувала певні світові тенденції, 

посідає важливе місце у процесі національного державотворення. Саме тому 

утвердження сучасної національної архівної системи, яка б відповідала вимогам 

часу і рівню міжнародних стандартів, вимагає вивчення та врахування досвіду 

минулого, в тому числі нагромадженого в 1950-1980-ті рр. Характерні ознаки 

радянського архівного будівництва (сувора централізація і бюрократизація 

управління архівною справою, підпорядкування діяльності архівів партійній 

ідеології, витіснення архівів на периферію суспільного життя, заміна частини 

висококваліфікованих фахівців-архівістів партійними функціонерами, 

обмежений доступ до ретроспективної інформації, ізоляція архівів від 

зарубіжних архівних процесів) роблять актуальними напрацювання істориків-

архівістів з історії архівної справи не лише у теоретичному, але й у 

практичному відношенні. На думку сучасних дослідників, ще й досі архівна 

галузь України послуговується частиною науково-методичного потенціалу 

радянського архівознавства. Тож, актуальність обраної теми зумовлена 
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практичним значенням історіографічного узагальнення досвіду розвитку 

архівної справи в Україні задля оптимізації сучасних перетворень в архівній 

сфері. 

Тривалий час вітчизняна наукова спільнота змушена була працювати у 

жорстких межах, визначених радянською системою. Чітка регламентація 

наукових тем і напрямів, цензурний тиск, обмежений доступ до джерел, 

ідеологічні шаблони їхнього трактування спричинили певне перекручення 

історичних подій та фактів, у тому числі й питань, пов’язаних з українським 

радянським архівним будівництвом. Не зважаючи на це, багато досліджень не 

втратили свого наукового значення, хоча і потребують перегляду та очищення 

від ідеологічних нашарувань.  

Таким чином, актуальність дослідження історіографічної проблеми 

полягає у тому, щоб дати дійсно об’єктивну та всебічну картину історіографії 

розвитку архівної справи в Україні у другій половині 1950-х – 1980-х рр., 

сприяти розвитку демократичних пріоритетів сучасної архівістики в Україні, 

враховуючи власний історичний досвід архівного будівництва в УРСР та 

демократизації галузі після проголошення державної незалежності. Вказані 

чинники обумовлюють актуальність історіографічного висвітлення розвитку 

архівної справи в Україні. 

Об’єктом дослідження є сукупність основних груп історіографічних 

джерел з історії розвитку архівної справи в Україні в період другої половини 

1950-х – 1980-х рр., нагромаджених в Україні та діаспорі, а також науково-

дослідницька діяльність наукових центрів та провідних істориків-архівістів. 

Предметом дослідження є історіографічний процес, провідні напрями, 

тенденції та закономірності нагромаджених наукових знань про розвиток 

архівної справи в Україні у другій половині 1950-х – 1980-х рр.  

Мета дослідження: здійснити комплексний та всебічний історіографічний 

аналіз розвитку архівної справи в Україні у другій половині 1950-х – 1980-х рр., 

з’ясувати головні напрями та історичні студії щодо обраної теми, розкрити 
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основні методологічні підходи до її дослідження, встановити загальний стан і 

рівень вивчення. 

Виходячи з цього, визначені наступні завдання: 

 здійснити аналіз стану наукової розробки теми, виділити основні групи 

історіографічних джерел; 

 обґрунтувати й охарактеризувати основні періоди та етапи вивчення 

розвитку архівної справи в Україні у досліджуваний період; 

 виявити провідні напрями й основні тенденції радянської історіографії 

архівної справи в Україні; 

 простежити ознаки та особливості тенденцій розвитку радянської і 

пострадянської історіографії архівного будівництва в Україні; 

 охарактеризувати концептуальні засади новітньої української 

історіографії розвитку архівної галузі; 

 окреслити основні проблеми, що заслуговують подальшого вивчення та 

уточнення, обґрунтувати подальші перспективи наукових досліджень. 

Хронологічні рамки. За нижню хронологічну межу дослідження слугує 

час, коли після смерті Й. Сталіна відбулися деякі трансформаційні зміни у 

характері радянської політичної системи, які торкнулися й архівної справи; за 

верхню – відновлення державної незалежності України у 1991 р.  

Методи дослідження. Робота ґрунтується на засадах історизму, 

об’єктивності, системності, всебічності та наступності (спадкоємності), які 

передбачають виявлення та повне вивчення джерельного масиву з урахуванням 

історичного контексту його формування. У процесі історіографічного 

дослідження розвитку архівної справи в Україні використовувалися 

загальнонаукові методи – історіографічного аналізу та синтезу, історико- 

порівняльного, біографічного, історичного (ретроспективного), хронологічного, 

періодизації, актуалізації, перспективності та статистичний, які дозволили 

комплексно дослідити процес формування історіографічного комплексу 

наукових праць та його структуру. 
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Наукову новизну дослідження визначає постановка нової і важливої 

проблеми, що не отримала належного та об’єктивного висвітлення у науковій 

літературі, положення і висновки, які стосуються розвитку архівної справи в 

Україні другої половини 1950-х – 1980-х рр. Вперше цілісно відтворено 

історіографічний процес розвитку архівної справи в Україні у другій половині 

1950-х – 1980-х рр.; 

Практичне значення дипломної роботи магістра визначається тим, що 

висновки, узагальнення, наукова інтерпретація можуть бути використані у 

подальшій науковій роботі, сприятимуть подальшому дослідженню 

історіографії розвитку архівної справи в Україні другої половини ХХ ст. 

Матеріали роботи можуть бути використані для розробки спеціальних курсів, 

оглядів, навчально-методичних посібників, довідників, бібліографічних 

покажчиків з історії архівної справи в Україні. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та літератури.  
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження та реалізація поставлених у ньому завдань 

дозволяє зробити наступні висновки. 

Історіографічний аналіз наукової, навчальної та науково-популярної 

літератури засвідчує зрослий дослідницький інтерес до теми, запропонованої у 

дослідженні. Проте, історіографічний огляд стану та повноти вивчення теми 

вказує на факт відсутності спеціального комплексного дослідження розвитку 

архівної справи в Україні другої половини 1950-1980-х рр. 

Дослідженням встановлено, що за тривалий період вивчення розвитку 

архівної справи в Україні, й питань пов’язаних з архівістикою загалом, 

опубліковано значну кількість праць, різноманітних за тематичною 

спрямованістю, формою і ступенем заглиблення. Відповідно до класифікації за 

видовим принципом, історіографічні джерела систематизовано на чотири 

групи: узагальнюючі праці, монографії, статті та матеріали конференцій; 

навчальні посібники, підручники, науково-популярна та довідкова література, а 

також публіцистичні твори істориків-архівістів; біобібліографічні довідники, 

бібліографічні огляди історико-архівознавчої літератури; документальні 

джерела передусім архівних установ, які впливали не тільки на розвиток 

архівної справи, а й на хід історичної науки в Україні. Комплексний аналіз 

означених джерел дозволив з’ясувати основні етапи історіографічного процесу 

з досліджуваної теми, встановити повноту вивчення ключових питань, 

правомірність висновків, виявити недостатньо або маловивчені площини. 

У форматі дослідження, яке стосується радянської та новітньої української 

історіографії розвитку архівної справи другої половини 1950-1980-х рр., 

виокремлено, обґрунтовано і охарактеризовано два основні історіографічні 

періоди, які в основному корелюють із загальним розвитком архівної справи в 

Україні та відповідають науково обґрунтованій періодизації української 

історіографії. Перший історіографічний період (друга половина 1950-х – кінець 

1980-х рр.) позначений істотним впливом партійної ідеології та марксистсько-

ленінської методології, що негативно позначилось на стані розробки історії та 
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розвитку архівної справи в Україні. У свою чергу, цей історіографічний період, 

що пов’язаний з впливом хрущовської «відлиги», брежнєвського «застою» та 

горбачовської «перебудови» на архівну справу, умовно поділено на три етапи: 

1) середина 1950-х – середина1960-х рр.; 2) друга половина 1960-х – перша 

половина 1980-х рр.; 3) друга половина 1980-х, в рамках яких, незважаючи на 

те, що історична наука дедалі більше політизувалася і використовувалася в 

ідеологічній боротьбі, націлювалася на насадження комуністичної свідомості в 

суспільстві, наукові доробки українських істориків-архівістів все частіше 

торкались розвитку архівної галузі. 

 Другий, сучасний історіографічний період (1991-2018 рр.), пов’язаний з 

відновленням державного суверенітету і незалежності України, її міжнародним 

визнанням та курсом на демократизацію суспільного життя. Цей період сприяв 

формуванню нової історіографічної ситуації в пострадянській Україні, 

поступовому очищенню істориків від ідеологічних принципів минулого, 

розробленню та запровадження нових, наукових підходів до вивчення 

архівістики, активізації науково-методичної роботи архівних установ. 

Аналіз наукової та науково-популярної літератури дозволив виявити 

провідні напрями й основні тенденції радянської історіографії проблеми.  

Встановлено, що дослідження розвитку архівної справи в УРСР 

українськими радянськими науковцями позначене істотним впливом 

хрущовської «відлиги», брежнєвського «застою» та перебудовних процесів, що 

негативно відобразилось на стані розробки архівних студій в Україні. 

Послуговуючи закріпленим у радянській історіографії терміном «архівне 

будівництво» (за аналогією – «партійне будівництво»), висвітлення архівного 

будівництва «прив’язувалося» до святкування ювілейних дат, таких як: 

ухвалення декрету Раднаркому РСФРР від 1918 р. «Про реорганізацію і 

централізацію архівної справи», річниць від дня народження В.І. Леніна, 

Великої Жовтневої соціалістичної революції чи утворення Союзу РСР тощо. До 

святкування цих подій готувались випуски наукових та інформаційних видань 

(наприклад, «Архіви України»), документальних збірок, брошур, 
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організовувались наукові конференції, виставки, семінари тощо. В таких 

умовах відбулось розширення тематики архівознавчих досліджень в Україні: 

світ побачили нові праці з історії, теорії і практики архівної справи, було 

захищено ряд кандидатських дисертацій, розпочато випуск архівознавчих 

журналів та друк копій окремих архівних документів. Це означало, що не 

залежно від контексту опису архівістики, вона мала свій рівень розвитку навіть 

в умовах тоталітарної держави. 

Показано, що українськими радянськими науковцями створено низку 

праць, в яких висвітлено різноманітні аспекти кадрової політики в архівній 

сфері. Однак, комплексного дослідження, яке б висвітлило роботу архівів 

України та кафедр вишів країни з підготовки архівних кадрів, незважаючи на 

неодноразові спроби та прагнення вчених-архівознавців, так і не вдалось 

створити.  

Аналіз літератури надав підстави встановити ще одну характерну рису 

дослідження архівного будівництва в УРСР – популяризаторський характер, 

зумовлений прагненням наблизити архівну інформацію до користувача, 

привернути увагу суспільства до становища архівів. У зв’язку з цим 

сформувався окремий напрям досліджень, в якому розглядалися питання про 

розвиток матеріально-технічної бази архівних установ. Серед таких праць 

пріоритетне значення мали ті, що висвітлювали процес будівництва нових 

архівосховищ в республіці, реконструкцію та ремонт старих приміщень, а 

також забезпечення оптимальних умов зберігання документів в архівах. 

Визначено, що проголошення в СРСР курсу на «перебудову» у другій 

половині 1980-х рр. стало причиною формування нової історіографічної 

ситуації в Україні, хоча й носило суперечливий характер. Активізація процесів 

демократизації суспільства, громадської думки тощо, суттєво позначилося на 

розвитку історичної науки в Українській РСР. Поступово почався перегляд 

подій і діячів, характеристик і оцінок історичних явищ не тільки в історії 

України, а й в історії вітчизняної архівної справи. За таких умов перед 

дослідниками постали нові можливості, серед яких: знайомство з працями 
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раніше заборонених або призабутих українських істориків, а також істориків 

української діаспори; розширення доступу до раніше закритих архівних фондів, 

у результаті чого більш активно використовувались у публікаціях фондові 

документи і матеріали тощо. Друга половина 1980-х рр. стала періодом 

порушення ряду нових проблем у дослідженні історії архівної справи в Україні 

XVI-XVIII ст. та вивчення її джерельної бази. Залучення до наукового обігу 

архівних документів з історії архівів та архівної справи мало виняткове 

значення для історіографічних студій. Проте фактично зміни в українській 

архівній історіографії стали помітними лише після проголошення суверенітету 

й незалежності України. 

Дослідженням доведено, що історіографія розвитку архівної справи в 

Україні після проголошення суверенітету та державної незалежності України 

характеризується процесом національного і духовного відродження, що 

помітно вплинуло на утвердження як нової історіографічної ситуації, так і 

демократизацію архівної системи. Відбулось помітне розширення джерельної 

бази та проблематики досліджень, методологічна переорієнтація істориків, 

поява нових методологічних підходів до вивчення вітчизняної історії через 

відмову від ідеологічної залежності та значне розширення доступу до архівних 

документів. 
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